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Основні теоретичні положення 

1. Модифікація форм і методів конкуренції у трансформаційний період 

Закон України «Про захист економічної конкуренції» визначає правові 

засади захисту економічної конкуренції, обмеження монополізму в 

господарській діяльності і спрямований на забезпечення ефективного 

функціонування економіки України на основі розвитку конкурентних 

відносин. 

Цим Законом обмежуються можливості суб'єктів господарювання в 

досягненні ними монопольного домінуючого становища. Суб'єкт 

господарювання займає монопольне (домінуюче) становище на ринку товару, 

якщо: 

- на цьому ринку в нього немає жодного конкурента; 

- не зазнає значної конкуренції внаслідок обмеженості можливостей 

доступу інших суб'єктів господарювання щодо закупівлі сировини, 

матеріалів та збуту товарів, наявність бар'єрів для доступу на ринок інших 

суб'єктів господарювання, наявності пільг та інших обставин. 

Установлені кількісні межі монополізації: 

- монопольним (домінуючим) вважається становище суб'єкта 

господарювання, частка якого на ринку товару перевищує 35%, якщо він не 

доведе, що зазнає значної конкуренції; 

- монопольним може бути визнане становище суб'єкта 

господарювання, якщо його частка на ринку становить 35% або менше, але 

він не зазнає значної конкуренції, зокрема внаслідок порівняно невеликого 

розміру часток ринку, які належать конкурентам; 

- вважається, що кожен із двох чи більше суб'єктів господарювання 

займає монопольне (домінуюче) становище на ринку товару, якщо стосовно 

виду товару між ними немає конкуренції або є незначна конкуренція і щодо 

них, разом узятих, виконується одна з умов, передбачених частиною першої 

цієї статті (частина 4, ст. 12); 

- також монопольним вважається становище кожного з кількох 

суб'єктів господарювання, якщо стосовно них виконуються такі умови: 

- сукупна частка не більш ніж трьох суб'єктів господарювання, яким 

на одному ринку належать найбільші частки ринку, перевищує 50%; 

- сукупна частка не більш ніж п'ять суб'єктів господарювання, яким на 

одному ринку належать найбільші частки на ринку, перевищує 70% — і при 



цьому вони не доведуть, що стосовно них не виконуються умови частини 

четвертої цієї статті. 

Для забезпечення державного контролю за дотриманням 

антимонопольного законодавства і захисту інтересів підприємців та 

споживачів від його порушень утворено Антимонопольний комітет України. 

Разом з тим законом визначено, що недобросовісною конкуренцією є 

будь-які дії в конкуренції, що суперечать правилам, торговим та іншим 

чесним звичаям у підприємницькій діяльності: 

- неправомірне використання чужих позначень, рекламних матеріалів, 

упаковки; 

- неправомірне використання товару іншого виробника; 

- копіювання зовнішнього вигляду виробу; 

- порівняльна реклама (не визнається неправомірним порівняння в 

рекламі, якщо наведені відомості про товари, роботи, послуги підтверджені 

фактичними даними, є достовірними, об'єктивними, корисними для 

інформування споживачів); 

- дискредитація господарюючого суб'єкта (підприємця).; 

- схилення до бойкоту господарюючого суб'єкта (підприємця); 

- підкуп працівника постачальника; 

- підкуп працівника покупця (замовника); 

- розголошення комерційної таємниці; 

- схилення до розголошення комерційної таємниці; 

- неправомірне використання комерційної таємниці. 

У трансформаційний період в економічній сфері діяльності суспільства 

відбувається тенденція до тінізації економічних процесів в Україні. Крім 

конкурентного змагання окремих товаровиробників і галузей, також існує й 

суперництво двох верств економіки — законного і тіньового.  

Щодо зовнішньоекономічної конкуренції, в яку все активніше на-

магаються включитися вітчизняні компанії-виробники, для багатьох з них 

закінчуються антидемпінговими розглядами. Іноді це пов'язано з 

елементарним незнанням законів, а іноді і з бажанням одержати надприбутки 

шляхом використання «тіньових» методів оплати та інших зловживань. 

У Генеральній угоді про тарифи і торгівлю (ГАТТ) сутність демпінгу 

визначена як поширення товарів однієї країни на ринку іншої за ціною, 

нижчою від нормальної, якщо це завдає або загрожує завдати значної шкоди 

виробництву, заснованому однією з країн-учасниць або суттєво уповільнює 

створення національної продукції. 

В Україні у трансформаційний період почали досить широко 

використовувати такі форми успішної конкуренції, як спільні підприємства, 

міжнародна кооперація у виробництві та сфері послуг, спільне 

підприємництво у спеціальних (вільних) економічних зонах.  

 

2. Стратегії українських підприємств на зарубіжних ринках 

Матеріальною основою стратегії просування продукції українських 

підприємств на зарубіжних ринках є експортний потенціал країни. 



Якщо виходити з класифікації факторів, що впливають на конку-

рентоспроможність країни, яка запропонована М. Портером, можна 

визначити основні напрями формування стратегії українських підприємств на 

міжнародних ринках. 

Перший напрям визначається такими факторами, як наука і технологія. 

Тут можна відзначити два аспекти: з одного боку, Україна має певні наукові і 

технічні розробки в аерокосмічній галузі, ракето- та суднобудуванні, 

виробництві нових матеріалів, біотехнологія, регулювання хімічних, 

біохімічних та біофізичних процесів і в деяких інших галузях; з іншого боку, 

існує досить велике технологічне відставання у харчовій промисловості, ряді 

галузей машинобудування, виробництві інформаційно-обчислювальних 

систем. 

Другий напрям пов'язаний з першим — для подолання технологічного 

відставання необхідні відповідні капіталовкладення, які значною мірою 

можуть бути досягнуті за рахунок іноземних інвестицій. За даними 

Держкомстату у І кварталі 2013 року в економіку України іноземними 

інвесторами вкладено 1559,7 млн. дол. США прямих іноземних інвестицій 

(акціонерного капіталу), що становить 176,2 відсотка до відповідного періоду 

2012 року. На підприємствах промисловості зосереджено 30,8 % загального 

обсягу прямих інвестицій в Україну, у фінансових установах – 29,1 %.  

А внутрішній ринок позичкового капіталу України з його високими 

відсотковими ставками за довгостроковими кредитами (які насамперед 

необхідні для модернізації виробництва) також є фактично недоступним для 

виробників джерелом кредитування. 

Процес старіння виробничих фондів без їх заміни відбирає у 

виробників перспективи виходу з кризового стану, а тим більше — 

досягнення рівня сучасної технологічної конкурентоспроможності на 

світовому ринку. Крім того, інвестиційному процесу перешкоджає існуюча 

податкова система України.  

Третій напрям визначається такими факторами як інфраструктура та 

інформація. На сьогодні рівень розвитку цих двох факторів у нашій країні 

недостатній. Експортери мають низький рівень кваліфікації та 

інформативності про ситуацію на міжнародних ринках. В результаті це 

призводить до невиправданого заниження цін і проведення демпінгових 

торговельних операцій на світовому ринку, що веде до відповідної реакції з 

боку інших держав і створює для наших експортерів імідж «нечесних 

конкурентів». 

Ефективному формуванню стратегії зовнішньоекономічної діяльності 

українських підприємств заважає недостатній розвиток систем зв'язку і 

транспортної інфраструктури. Ця проблема є актуальною, оскільки 

географічне положення України робить транспортні послуги одним з 

напрямів міжнародної спеціалізації в торгівлі послугами. 

Ще одна проблема — неефективна система міжвідомчої статистики в 

Україні, дані якої досить часто дають лише загальне уявлення про певні 

процеси і не дозволяють зробити справедливих висновків.  



За фактором робочої сили Україна має порівняні переваги — це 

науково-технічний потенціал та велика кількість дешевої кваліфікованої 

робочої сили. Але залишається проблема «відпливу умів», яка може бути 

успішно вирішена лише шляхом створення сприятливих умов для 

кваліфікованих кадрів.  

Враховуючи всі ці фактори, методика розроблення стратегії виходу 

підприємства на світовий ринок повинна складатися з таких етапів: перший 

— аналіз ситуації, в якій перебуває підприємство (можливості галузі, 

діяльність конкурентів, їх технології, стан ринків, які обслуговуються); 

другий — аналіз внутрішнього стану компанії у зіставленні зі становищем 

справ у всій галузі. На цій основі розробляється можлива стратегія розвитку 

кожного окремого підприємства. 

 

3. Проблема інтернаціоналізації української економіки 

У період трансформації економіки України виникає необхідність нових 

підходів до оцінки умов, виявлення особливостей, обґрунтування мети і 

напрямів інтернаціоналізації економічної діяльності. Не всі країни можуть 

певною мірою використовувати переваги інтернаціоналізації. Якщо 

відкритість економіки нерегульована, то вона стає уразливою в процесі 

недостатньо обґрунтованої лібералізації. Іноді відкритість відбиває не 

зростаючу конкурентоспроможність українських товарів, а законсервовані 

структурні диспропорції (непомірну залежність від імпорту енергоносіїв та 

вимушений експорт низькотехнологічної металургійної продукції, 

виробництво якої поглинає значну частку «критичного» енергоімпорту). 

Останніми роками звужуються можливості масштабного використання 

каналів зовнішнього фінансування економіки України — кредитів (МВФ, 

Всесвітнього банку, ЄБРР, державних під гарантію Кабміну, приватних), 

прямих та портфельних інвестицій, офіційної допомоги розвиткові. 

Наслідки співробітництва з міжнародними фінансовими організаціями 

неоднозначні. З одного боку, таке співробітництво дозволяє реалізувати 

програми фінансової стабілізації, реструктуризувати окремі сектори 

економіки, пом'якшувати соціальні проблеми, а з іншого — через відсутність 

протягом тривалого часу позитивних мікроперетворень — призводить до 

поглиблення макроекономічних диспропорцій, зокрема до розвитку кризи 

зовнішньої заборгованості. 

Відзначається вкрай неефективне використання потенціалу прямих 

зарубіжних інвестицій в українську економіку. Це становище може бути 

проілюстроване таким показником, як кількість прямих зарубіжних 

інвестицій на душу населення.  

Досить значною проблемою для України є проблема трудової міграції. 

Так, за оцінками центру «Демократичні ініціативи», не менше ніж 5 млн., а за 

іншими джерелами — понад 7 млн. громадян України з більшою чи меншою 

періодичністю виїздять за кордон на тимчасові роботи. Хоча в цій справі 

може бути відзначена певна позитивна сторона — послаблення тиску 

безробіття на внутрішній ринок, зниження соціальної напруженості, 



додаткове джерело валютних надходжень тощо, — трудова еміграція має 

деякі негативні наслідки, такі як, наприклад: втрата найбільш 

конкурентоспроможної частини трудового потенціалу, поява політичних та 

економічних претензій окремих країн, зловживання та ошукування 

українських громадян сумнівними фірмами під час працевлаштування за 

кордоном, використання їх на низькокваліфікованих роботах, дискримінація 

з боку місцевого населення тощо. 

Деякі зовнішні чинники ускладнюють цілеспрямовану 

інтернаціоналізацію української економіки, особливо такі, як: 

- значне посилення міжнародної конкуренції на основних товарних 

ринках світу, яке відбувається внаслідок загальної лібералізації міжнародної 

конкурентоспроможності багатьох країн, що розвиваються; 

- істотне підвищення вимог споживачів до технологічного рівня та 

якості товарів, що зробило їх первинними у визначенні 

конкурентоспроможності; 

- багатьма зарубіжними країнами стали вживатися більш витончені 

форми протекціонізму та дискримінації українських експортерів, 

розширилось використання механізму антидемпінгових розслідувань; 

- складність входження в міжнародні проекти високотехнологічного 

співробітництва через невідповідність міжнародним критеріям захисту прав 

інтелектуального власності; 

- висока конкурентність інтересів України та інших 

постсоціалістичних країн на міжнародних товарних і кредитно-інвестиційних 

ринках. 

 

4. Формування внутрішніх і зовнішніх умов міжнародної 

конкурентоспроможності українських підприємств (організацій) 

Достатнім рівнем міжнародної конкурентоспроможності можна 

вважати такий рівень економіки країни та її підприємств, який забезпечує: 

1) підтримку зростаючих стандартів; 

2) досягнення (збереження) таких позицій у світовій економіці, коли 

національні товари і послуги успішно реалізуються на міжнародних ринках. 

Усталеної конкурентоспроможності досягають лише ті країни, які можуть 

оптимально реалізувати свої національні переваги, орієнтуючись на постійне 

підвищення продуктивності праці. 

Для досягнення такого рівня і необхідна наявність певних внутрішніх і 

зовнішніх умов, які становлять потенціал конкурентоспроможності. 

В Україні відчувається негативний вплив міжнародних економічних 

чинників: відплив капіталу за кордон, хронічний дефіцит торговельного 

балансу, катастрофічне погіршення умов формування загального платіжного 

балансу країни і державного бюджету. 

Для забезпечення умов підвищення конкурентоспроможності 

необхідно розробити чітку державну стратегію досягнення 



конкурентоспроможності національної економіки України, яка відповідала б 

її ресурсотехнологічному рівню. 

Структурна політика повинна відобразитись у програмі структурної 

перебудови національної економіки і особливо її матеріального сектора. У 

такій програмі повинні бути визначені галузеві пріоритети, в яких 

передбачається точкова підтримка найважливіших видів технологічних та 

експортних виробництв, узгоджена з перспективами кооперації в рамках 

міжнародних, і насамперед — європейських, галузевих технологічних 

програм. 

Таким чином, для створення сприятливих внутрішніх умов, за яких 

вітчизняні підприємства можуть досягти відповідного рівня міжнародної 

конкурентоспроможності, необхідна виважена податкова політика, яка дасть 

можливість цим підприємствам працювати високоефективно і виробляти 

продукцію на рівні світових стандартів. 

Продумана політика у грошово-кредитній сфері повинна запобігати 

подальших сплесків інфляції, гарантувати прогнозований курс гривні, 

здешевити кредити, налагодити систему довгострокового кредитування 

виробництва, розвинути систему експортних кредитів та гарантій. 

Ще одна внутрішня умова — активна інвестиційна політика, яка 

гарантує досягнення макроекономічної стабілізації. Даються взнаки 

традиційні фактори інвестиційної непривабливості — недостатні надійність і 

авторитетність законодавчої бази, порівняно низька рентабельність галузей і 

конкретних об'єктів інвестування, адміністративно-бюрократичні перепони 

тощо.  

А тому не можна покладатися лише на заходи щодо досягнення 

макроекономічної стабілізації. У законодавствах розвинутих країн для 

інтенсифікації залучення капіталу до виробництва використовується чимало 

механізмів регулювання грошових потоків. Наприклад, у Франції, ФРН та 

Голландії для виходу з кризової ситуації центральні банки зобов'язували 

комерційні банки направляти 30-35% капіталів у пріоритетні сфери 

економіки (продовольство, житло, електроенергетика, експортні 

виробництва). У США комерційні банки, що направляли кошти на 

довгострокове інвестування, автоматично отримували пільги від 

Федеральної резервної системи у вигляді зменшення облікової ставки. Досвід 

Федеральної резервної системи США було використано у Франції та Італії, а 

також у країнах Азіатсько-Тихоокеанського регіону. 

Щодо зовнішніх умов міжнародної конкурентоспроможності 

українських підприємств, то на їх формування можуть впливати як 

об'єктивні, так і суб'єктивні чинники. 

Об'єктивні чинники виникають в результаті дії загальних 

закономірностей розвитку міжнародного ринку. Найважливішим з них є 

конкретна ситуація на ринку тієї чи іншої продукції. А тому нашим 

підприємцям необхідно вивчати цю ситуацію і у своїх діях пристосовуватися 

до неї. 



Суб'єктивні чинники повністю залежать від дії вітчизняних 

підприємців на міжнародному ринку. Тут найважливішим чинником може 

бути позитивний імідж вітчизняного підприємства, надійність його як 

партнера і висока якість його продукції. 

5. Міжнародні перспективи реалізації національних конкурентних 

переваг 

Кожна країна, яка намагається досягти і закріпити свої конкурентні 

переваги на міжнародному ринку, розробляє стратегію своєї діяльності в цій 

сфері на перспективу. 

Визначають особливі стадії конкурентоспроможності національної 

економіки, які відповідають чотирьом основним рушійним силам, або 

стимулам, що визначають її розвиток в окремі періоди. Це фактор 

виробництва, інвестицій, нововведення і багатство. 

Вітчизняні дослідники відзначають, що, згідно з таким підходом, 

країни класифікуються за рівнем конкурентоспроможності їх економік у 

світовому господарстві. 

Україна перебуває на першій з цих стадій, на якій підприємства 

досягають переваг у конкретній боротьбі виключно завдяки основним 

факторам виробництва: природним ресурсам, надлишковій та дешевій 

робочій силі. 

Друга стадія характеризується готовністю і здатністю суб'єктів 

господарювання до інвестування.  

Особливість третьої стадії полягає в тому, що національні 

підприємства не тільки застосовують і вдосконалюють існуючі техніку та 

технологію, а й створюють нові. Історія знає приклади безпосереднього 

переходу від першої до третьої стадії (СРСР, Італія). Але необхідною умовою 

для цього є наявність в історичному минулому країни тривалого періоду 

індустріальної активності, який залишає слід у національній системі освіти, у 

виробничих знаннях і навичках тощо. Україна за певними параметрами вже 

перебуває на третій стадії. 

У документі «Стратегія економічного і соціального розвитку України 

(2004-2015 рр.) «Шляхом Європейської інтеграції» визначено, що стратегію 

підвищення конкурентоспроможності національної економіки буде 

спрямовано на створення стійкої ефективної та високоадаптивної системи 

національної економіки та її суб'єктів, здатних успішно конкурувати в 

умовах глобалізації світової економіки, забезпечуючи Україні гідне місце в 

світовому та європейському поділі праці. Це досягатиметься шляхом 

удосконалення організаційно-правових основ функціонування національної 

економіки, створення стабільного макроекономічного середовища, умов 

вільного розвитку та динамічного зростання. 

Основою стратегічного курсу державної політики, спрямованої на 

запровадження інноваційної моделі структурної перебудови та зростання 



економіки, має стати утвердження України як конкурентоспроможної 

високотехнологічної держави. 

Далі визначені етапи здійснення вказаних соціально-економічних 

перетворень і кількісні параметри зростання. 

Перший етап (2004-2005 рр.) — період формування інституційних, 

фінансових та організаційних передумов, глибоких якісних перетворень в 

усіх сферах суспільного життя — економічній, соціальній, політичній, 

духовній, подолання існуючих системних деформацій, забезпечення 

сприятливого інвестиційного клімату та необхідних засад, зміцнення 

конкурентоспроможності вітчизняної економіки, довгострокового 

економічного зростання, посилення на цій основі іміджу України як 

стабільного міжнародного партнера. 

У цей період необхідно завершити формування базових інституцій 

ринкової економіки, створити середовище здорової та ефективної 

конкуренції. 

Другий етап (2006-2009 рр.) — період розгорнутого економічного 

розвитку на основі здійснення комплексної модернізації підприємств, 

утвердження принципів та механізмів структурно-інноваційної моделі 

соціально-орієнтованої економіки, упорядкування відносин власності, 

глибокої демократизації суспільних процесів. За ці роки необхідно 

забезпечити збільшення середньорічних темпів приросту ВВП до 7,1%. 

Водночас мають залишатися високими (до 12-13%) темпи зростання 

інвестицій в основний капітал. Середньорічний рівень інфляції має бути 

знижений до 4-5%. Зберігатиметься високий рівень зростання реальних 

доходів населення — у межах — 7-8% за рік. 

Третій етап (2010-2015 рр.) — період закріплення стійких темпів 

зростання з акцентами на вирішення широкого комплексу проблем 

поліпшення добробуту населення, прискореної реалізації структурних 

завдань євроінтеграційного курсу України. У зазначений період 

середньорічні темпи зростання ВВП становитимуть 6%, інвестицій в 

основній капітал — 11,7%, реальних доходів населення - 6,0%. Реальні 

показники такі - збільшення реального ВВП у 2012 році становило 0,2 % 

порівняно з 5,2 % у 2011 році. 

Процеси інтернаціоналізації та глобалізації господарського життя, 

відкритий характер економіки України зумовлюють необхідність 

продовження і поглиблення співпраці з міжнародними фінансовими 

інституціями на усталених принципах міжнародного права, поваги взаємних 

інтересів і позицій. Успішне виконання всіх цих завдань сприятиме 

створенню стійких та прозорих міжнародних перспектив реалізації 

національних конкурентних переваг. 

 
 


